CONCEITOS RELAETIVOS A NOTAGAO DECIMAL

PREPARAGAO PARA DIREGAO NA INTRODUGAO DA NOTAGRO
DO SISTEMA DECIMAL

Pég. 185- 187

A crianga tem desenvolvido &stes conceitos :
a. HE 10 df{gitos primérios no sistema decimal de notagso.
b. O nimero tem um valor posicional.

( Na express@o 33 8les estdo cientes de que o 3 a esquerda
tem um valor numeral de 30 ou 3 dez e que o0 3 a direita-
representa um valor numeral de 3 unidades .)

c. O nidmero colocado na posigéo das dezenas tem o valor 10 -
vézes maior do que aquéle colocado na posigzo das unidades.

d. Um ndmero escrito na posigao das unidades tem &m valor 10
vézes menor do que o colocado na posigao das dezenas,

PROCESSO :

- Professor: Vocés té€m descoberto muitas coisas s8bre o siste=-
ma numeral que nds usamos. Podem me dizer o nome
de alguma dessas coisas que vocé&s descobriram ?

- Bdite : Nés podemos escrever muitos némeros grandes. Nés
podemos deter & escrite de nifimere mas nunca che=-
gar & um fim,

- Jim Nés usamos sdmente lo dfgitos diferentes para ege

crever todos s nimeros. Os dfgitos séo :0,1,2,3,
4,5,6,7,8,0 9.
Marian : Podemos escrever grandes nimeros pondo os 10 di-
ferentes digitos, em posigoes diferentes.
Professor: Vejamos quzo bem v8ces usam as idéias que exprese
saram. Eu vou escrever um df{gito no quadro negro:

B
4

Bste € o nosso probleme. Escutem cuidadosamente.
Vocés podem escrever um numero que seja 10 vé-
zes maior em walor do que o meu nfmero? Vocés
vao escrever sdmente um dfgito.

- Mary : Eu penso poder fazé-lo. Eu tenho de p3r um zero
com seu 4 que o transformard em 40.

( Mary escreveu O(zero ) onde ele entendeu ser
e p§s um M acima para mostrar que ali estava
seu zero )

B M
& 0



Professor: O valor do nimero € 10 vézes o que eu escrevi Mary,
mas o ndmero que vocé escreveu € sémente O(zero). Opro-
blema era para vocé escrever o ndmero que € 10 vézes tao
meior em valor como meu nimero.
Jerry : Posso usar seu nimero ?
Professor; Certamente, vocé pode usar meu nimero, mas se nao
mudar o valor d&le escrevendo-ysdzinho.
Jderry : Oh! neste caso eu penso que posso escrever o nimero
10 vézes maior do que o seu 4. Experimentarei.
(Jerry foi ao quadro e escreveu um 4 a esquerda do
4 do professor ) :
g

8§ %
Seu 4 continua 4. Eu nzo mudei-o. deu 4 significe

40.E eu tomo @€z 4 para fazer 40. lMieu 4 & 10 vézes
maior do que seu 4.( em valor numeral).

INTRODUGAO DA NOTAGXO DA FRAGAO DECIMAL
Pég. 188-191
Propdsito da ;lggo: Desafiar as criangas a interpretar as

expressoes de fragoes decimais através a extenszo do siste-
ma de notagao decimal.

A crianga jé trds uma série de conceitos referentes ao sis-
tema decimal de notagzo através de observagoes de velocime=-
tros. (instrumento de medir milhas ).

PROCESSO

- Professor : B8ste € o prblema. Eu escrewerei um dfgito no
quadro negro. Meu dfgito é 2. Neste problema
veceés néo vao mudar o valor do meu 2. Eu es-
creverei minha inicial acima do 2 para vocés
reconhecerem. ;
Podem vocds usando somente um dfgito escre-
ver um ndmero que tenha um valor 10 vézes
menor que o meu 2°? ;

Janet : Isto € fécil, eu posso fazé-lo.

( Janet escreveu um dois a direita do 2 do
professor e mudou o valor do nimero 2 do
professor para 20 ).

Stephen : Mas Janet olhe o que vocé& fez. Voc& mudou o
2 do professor para 20. O professor dissera
no inicio que nao alterasse o seu 2 .

- Professor: O que vocé& precisa? .

- Fred : Alguma coisa para parar(stop N seu dois. Nds

podemos usar alguma coisa nossa para parar

o 2%



Surgiram tais sugestoes e a explicagaa de que o sinal que
separa os nimeros significa que o 2 déles é 10 vézes menor do que
o doe professor :

a8 E B B, As B.E. B.C.
2,.2 i g 2 /2 2 [g 2(2)
B. R. B. M. B. L. B. D. B. J‘ B. P.
2 x2 are 2 2 2 ; 2 2..2 2: 2

0 professor os levou a eliminarem o uso de alguns sinais
por jé serem convencionais em outras situagoes e conduziu-os
ao certo, dizendo:

- Professor; Vocés descobriram muitas maneiras que 880
muito boas. Quando‘nds escrevemos frases o
que nds usamos para finalizar ama frase e
comegar outra?

- Pred i Nés usamos uma cldusula. O uso de uma cléu-
sula seria uma boa coisa pare finalizar seu
2 e comegar um novo 2. Isto é o que nés usa-
mos?

- Professor: Sim, isto € o que usamos em nosso pais.
Nés nao podemos chamg-lo sempre uma cléu =
sula, nds usamos um nome especialfponto de-
cimal" (virgula). O propdsito do ponto deci-
mal (virgule) & mostrar onde estf situada a
unidade. Assim quando vocé: escreve nimeros
a direita do ponto decimal, vocé esBreve va-
lores numerais menores do que um e vocé chae
ma &sses valores "fragoes decimais".
lary,quantos dos seus 2 &le tomard para fe-
zer o meu 27

- lary Ble tomard 10, porque +traballrd da mesma
meneira como com osoutros nidmeros.

MULTIPLICAGRO DE FRAGOES DECIMAIS

Pdg. 192-193%

As criangas t8m desenvolvido as relagoes bésicas en=-
tre multiplicador- multiplicando- produto que gao indispenséveis
ao trabalho. Bles tinham também desenvolvido um refinamento de -
vocabuldrio que estavam de ac8rdo com suas idéias.

PROCESSO:
O Professor .escreveu.o seguinte no guadro negro :
®

14 14 \
14 X4
+ 14

14
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Qual é a soma?
56
Si.1és colocarmos um ponto decimal (vfrgula) entre
©le o4 em cada parcela, qual é 2 soma?
A soma é cinco e seis décimos(5.6).
For que ?
Porque os nimeros foram tornadosdez vézes menores
{ em valor numeral ).
Que faz o ponto decimal (virgula) na soma ?
Ele vem imediatamente abaixo e torna a soma 10 vé-
zes menor no valor numeral.
(Refere-se : 1.4 ¢ 1.4 4 1.4 & 1.4 comparando com
14414414414 ) .
( O professor mudou 4 X 14 pare 4 X 1.4 )
0 que acontece quando nés pomos um ponto decimal
(virgula) entre o 1 e o 4 no multiplicando %
0 multiplicando € tornado 10 vézes menor. Assim o
produto terd de ser 10 vézes menor. O produto &
cinco e seis décimos ( 5.6).
® ponto decimel vem a direikta abaixo como éleof01
ne soma.

Pdg. 195- 196

0 que se faz se hé um ponto decimal (virgula) no
multiplicador e no multiplicando ?
Trabalhemos deixando o pomto para fora. Qual & o
produto de 16 X 3 ?

( 0 professor escreveu o exempld® no quadro para

que as criangas discutissem a posigzo ).

48
Qual € o produto de 1.6 X 3 2
4.8
Qual € o produto de 1.6 X .3 2

.48
Eiu nao entendi.
0 produto de 1.6 X 3 € igual a 4.8; ché entendeu
0 que éles fizeram ?
Sim eu entendi.
Com 1.6 X .3 o que é verdadeiro s8bre o multipli=-
cador?
Ple é 10 v&zes menor no valor do7ucse fosse o
16. :

Entao o que € verdadeiro s8bre o produto ?
Ele tornae-se lo vézes menor no valor . Assim é&le
serd .48 . "



Isto € algumes vézes chamado "couting off" ? (so-
ma das casas fraciondrias ).

- Marguerith

- Professora : Sim, mas muitas pessoas quando usam a regra acima,
como " count off " , usualmente t&m. pouca compre-
ensao do que ela significa.

DIVISAO DE FRAGOES DECIMAIS

Pég. 202~ 205

A divisao de fragSes decimais foi precedida pelo desen=-
volvimento das relagoes entre divisor- dividendo- gociente com
refineamento dos conceitos que as criangas tinham .

Propésito das ligoes : Desenvolvimento dos conceitos

com® olhar pare divis@ao de fragoes decimais.
PROCESSO :
Professor : Vocés podem relatar o que é certo a respeito das
e ~ \'\)/..
situagoes de divisao nas quais’dividendo permane-

ce constante em valor e o valor do divisor é va-

ridvel ?

- June : Quando o dividendo € constante, se o divisor au-
menta o cociente diminui.

= Sam : E quando o dividendo & constante, si o divisor -

diminui o cociente aumenta.
Richard.: Vocés podem expressar ambas as idéias numa frase
si precisarem. Vocés sabem que s¥ o dividendo €

constante o cociente muda em sentido oposto da =
mudanga no divisor.

Professor : S nés temos um dividendo constante e fasemos o
divisor 3 vézes menor em valor, O que acontecerd
para o valor do cociente ?

Classe : O cociente serd{ tornado 3 vézes maior em valor.

8-

Professorz: Olhem o seguinte exemplo no qual nés usamos éstes
ndmeros : :

09
S

S nés tornamos o dévisor 3 vézes menor em valor
numeral qual serd o divisor ?

y T
1ids tornamos o divisor 3 vézes menor em valor nu-
meral e o dividendo dos dois exemplos & o mesmo.
0 que € certo sébre &sses cocientes ?
- Jane 3 Quando nés tornamos o divisor 3.vézes menor em ve-
lor, o cociente torna-se 3 vézes‘maior . 15 & 3-
vézes maior do que cinco.



.

Professor

Nancy :

Professor :
Classe 3
Professor :

Nancy :

Doroty :

Roberto :

Nancy :
Roberto :

Neancy
Professor :

Eu vou mudar o divisor de

*

3 )"I%T‘
Olhem por qual eu mudei.
( 0 professor mudou o divisor de 3 para «3)
Vocé& tornou o divisor 10 vézes menor do que antes
BZusei qual € o cociente. fle serd lo vézes maior
em valor. O cociente de 15 dividido por 3 & 5 e
.3 & 10 vézes menor em valor do que 3 . O coci-
ente serd 10 vé&zes maior do que 5
Isto serd correto ?
Sim.
liuito bem Hancy. O que farei com o exemplo para
mostrar que o cociente foi tornado 10 vézes maior
em valor?
Pornando o 5 em 50 escrevendo um O (zero ) no lu
gar das unidades.

Agora escrevam um exemplo no qual enconjpremos o
divisor .04
Eu escreverei :

O T

A resposta & 600, nio & ? A resposta serd 6 s® o
divisor £8r 4; .04 é 100 vézes menor em valor do
que 4. O cociente terd de ser 100 vézes meaior

em valor: 6 V¥ézes cem € 600.

0 valor do .cociente € maior do que o valor do di=-
videndo. Olhem gue estranho! No exemplo da divi=-
s8o0 que tinhamos trabalhado antes o cociente era
sempre menor em valor do que o dividendo, nzo era?

Nao é certo Doroty. Quando o divisor e um o ve-
lor do cociente é o mesmo que do dividendo. Recor-
dem, algum ndmero dividido por um §é aquélefgzmc -
ro! '

Nés tinhamos dividido por .3, .4 e .04 hoje. Com
Estes divisores o valor do cociente era maior do
que o valor do dividendo.

Sim, mas .3,.4 e .04 s2o menores em valor do que
a unidade. Quando o seu divisor € menor do que gg,
o cociente sempre serd maior do que o dividendo.
Isto é sempre certo?

Nés veremos a idéia de Roberto s® trabalharmos
com outros exemplos. \



Experimentaram outros exemplos e relataram as seguintes
generalizagoes a respeito de divisago :

a. Quando o valor dodivisor & menor do que a unidade,
o valor do cociente & maior do que o valor do di-
videndo.

b. Quando um nimero € dividido por cinco décimog, o co-
ciente € duas vézes o valor numeral do dividendo.

¢. Quando um nimero & dividido por um décimo, o cociw
ente € 10 v8zes maior em valor do que o dividendo.




Conclusoes gerais

1¢, H dois sistemas para expressar valores fraciondrios :
fragoes ordindrias e fragoes decimais .

22, As fragoes decimais s@o resultantes da interpretaggo e
extengzo das idéias dos decimais inteiros.

32, A virgula € um dispositivo para indicar a colocagao
da posigao das unidades.

42, Assim como & nogao do valor relativo dos algarismos e
a introdugzo do zero permitiram um desenvolvimento
extraordindrio dos célcules aritméticos, a utilizagao
da virgula para a representagzo de fragoes significou
um importante acontecimento na histdéria da ciéncia.

59, Movendo avirgula se estabelece uma nova posigao para
as unidades e muda-se o valor posicional de todos os
dfgitos do nimero.

62. Na divis@o de fragOes decimeis o meio meis fécil pars
sua compreengzo € a interpretagfo da divisfo como o=
peragao inversa da multiplicagéo.

7¢2. Sendo fundamental & qualquer aprendizagem o partir das
situagoes reais de vida, as fragoes ordindrias que
tem por denominador pOténcia de 10, possibilitam ex-
periéncias para introdugao de fragdoes decimais.

82, Embora seja a situagéo anterior ume significativa ma-
neira de introduzir fragoes decimais, SPENCER e
BRYDEGAARD a&a introduzem com &xito através a compre-
enszo do valor posiciomal dos nimeros inteirose




